
International Scientific Journal “Internauka” http://www.inter-nauka.com/ 

International Scientific Journal “Internauka” http://www.inter-nauka.com/ 

Секція: «Економічна безпека» 

Попова Діана Вадимівна 

магістрант інституту міжнародних відносин 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка 

м. Київ, Україна 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ СУЧАСНОГО СТАНУ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ В 

УКРАЇНІ 

 

У Законі України «Про основи національної безпеки України» 

визначено, що національна безпека України – це захищеність життєво 

важливих інтересів людини, громадянина, суспільства та держави, за якої 

забезпечуються сталий розвиток суспільства, сучасне виявлення, запобігання 

і нейтралізація реальних та потенційних загроз національним інтересам. 

В українській науковій літературі поняття «економічна безпека» 

вперше було вжито в 1994 р. Г. Пастернаком-Таранушенком. На його думку, 

економічна безпека – складова частина національної безпеки. Це – 

наймолодша з наук про безпеку держави, яка зародилася на підґрунті 

необхідності забезпечення державності за рахунок використання відповідних 

заходів та засобів, що покликані надати стабільність стану держави попри 

економічний тиск, який здійснюється ззовні або зсередини. 

Що стосується законодавчого визначення поняття економічної безпеки 

України то воно міститься в Методичних рекомендаціях щодо розрахунків 

рівня економічної безпеки України, що затверджені в Наказі Міністерства 

економічного розвитку і торгівлі України від 29 жовтня 2013 року [1]. 

Відповідно до цих рекомендацій економічна безпека – це стан 

національної економіки, який дає змогу зберігати стійкість до внутрішніх та 

зовнішніх загроз, забезпечувати високу конкурентоспроможність у світовому 
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економічному середовищі і характеризує здатність національної економіки 

до сталого та збалансованого зростання 

В цілому ж, економічна безпека – це стан держави, за якого вона має 

можливість створювати і розвивати ефективні умови для перспективного 

розвитку та зростання добробуту громадян.  

Основним критерієм економічної безпеки країни вважається здатність її 

економіки зберігати або, принаймні, швидко поновлювати рівень суспільного 

відтворення в умовах критичного зменшення (припинення) поставок ресурсів 

(товарів, послуг, технологій тощо) або кризових ситуацій внутрішнього чи 

зовнішнього характеру. 

При аналізі економічної безпеки виділяються передусім три важливих 

складові: 

 економічна незалежність, що означає насамперед можливість 

здійснення державного контролю над національними ресурсами, 

спроможність використовувати національні конкурентні переваги для 

забезпечення рівноправної участі у міжнародній торгівлі; 

 стійкість і стабільність національної економіки, що передбачає 

міцність і надійність усіх елементів економічної системи, захист усіх 

форм власності, створення гарантій для ефективної підприємницької 

діяльності, стримування дестабілізуючих факторів; 

 здатність до саморозвитку і прогресу, тобто спроможність самостійно 

реалізовувати і захищати національні економічні інтереси, здійснювати 

постійну модернізацію виробництва, ефективну інвестиційну та 

інноваційну політику, розвивати інтелектуальний і трудовий потенціал 

країни [2]. 

Також економічна безпека оцінюється за певними критеріями. 

Найважливішими з них є:  
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 структура ВВП, обсяг і темпи розвитку промисловості, обсяг і динаміка 

інвестицій;  

 природно-ресурсний виробничий і науково-технічний потенціали 

країни; 

 ефективність використання ресурсів; конкурентоспроможність 

економіки на внутрішньому та зовнішньому ринках;  

 темпи інфляції; рівень безробіття; 

 якість життя, ступінь диференціації доходів, забезпеченість населення 

матеріальними благами й послугами; дефіцит бюджету та державного 

боргу; енергетична залежність;  

 інтегрованість у світову економіку.  

Найбільш конкретне уявлення про основні складники економічної 

безпеки надано в Методиці розрахунку рівня економічної безпеки України, 

розробленій Міністерством економічного розвитку та торгівлі України, де 

складниками економічної безпеки є: макроекономічна, фінансова, 

зовнішньоекономічна, інвестиційна, науково-технологічна, енергетична, 

виробнича, демографічна, соціальна, продовольча та інші. 

За даними 2015 року в зоні критичного стану знаходиться 

макроекономічна (43%) та науково-технологічна (48%) складові. Разом з тим 

переважна більшість складових рівня економічної безпеки знаходиться у зоні 

небезпечного стану безпеки [3]. 

На межі критичного стану є енергетична (55%) та демографічна (53%) 

складові безпеки. До негативних тенденцій варто віднести зменшення рівня 

зовнішньоекономічної безпеки та її переміщення із зони задовільного стану 

при значенні індикатора 83% у 2009 році до 68% у 2015, що показує 

наявність проблем в сфері міжнародного співробітництва.  
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Рис. 1. Часткові індикатори складових економічної безпеки України 

 

Загалом у 2015 р. на сектор безпеки було спрямовано понад 80 млрд. 

грн. (проти 55,8 млрд. грн. у 2014 р.). Ці видатки становитимуть майже 16,0 

% загальних видатків бюджету України та близько 5,0% ВВП України. 

Попри те що ці ресурси спрямовуватимуться не лише для стримування 

поточних загроз, а й для розвитку оборонного виробництва, зберігається 

небезпека поглиблення дисбалансу співвідношення військового та 

цивільного секторів економіки. Подальше нарощування видатків на сектор 

безпеки означатиме для України встановлення режиму економіки воєнного 

часу. Переорієнтація ресурсів на оборонні потреби зумовлює ризики 

обмеження джерел розвитку інших сегментів економіки. А отже, 

спрямування значних фінансових, матеріально-технічних і людських ресурсів 

у сектор безпеки має узгоджуватись із стратегією розвитку цивільної 

економіки. 

Підвищення економічної безпеки України залежить від можливості 

невідкладної реалізації принципово нової економічної моделі розвитку, 

каталізатором якої можна розглядати сучасну кризу. Має бути застосована 

всеохопна ревізія та сформовані плани консервації технологічних процесів та 

виробничих фондів, модернізувати які не має економічного сенсу. 

 Принциповим є розширення міжнародного співробітництва України 

для підвищення рівня інноваційності на основі випереджального залучення 

іноземного технологічного та інноваційного капіталу. Прогрес у відчутному 
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збільшенні ВВП можливий лише на новій технологічній основі, 

розвантаженні ключових дисбалансів та досягненні інклюзивного розвитку 

(тобто підвищення рівня доходів для всіх категорій населення).  

Однак в Україні ще відсутні чітко визначені національні економічні 

інтереси, не сформовано їх цілісної системи. Це дає змогу урядовцям різних 

рівнів виправдовувати свої дії, запевняючи, що вони повною мірою 

відповідають національним економічним інтересам. 

 Для створення цілісної системи національних, економічних інтересів 

та їх ефективного функціонування насамперед необхідно:  

 створити відповідну нормативну базу; 

 проводити моніторинг національних економічних інтересів та їх 

моделювання;  

 створити банк даних щодо національних економічних інтересів;  

 забезпечити баланс національних економічних інтересів та їх 

гармонійне поєднання. 
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